

## **АБАКАН**

### **Что наиболее значительное удалось сделать в области взаимодействия с общественностью в 2024 году**

Администрация города Абакана сотрудничает с различными категориями населения: территориальными общественными самоуправлениями, общественными организациями, этническими организациями.

Наиболее значимым событием 2024 года стало увеличение площади территорий четырёх ТОС города Абакана и организация двух новых органов территориального общественного самоуправления. Таким образом, вся территория города Абакана оказалась охвачена вниманием органов территориального общественного самоуправления. Инициаторами таких изменений в столице Хакасии стали горожане. В течение нескольких лет на разных информационных площадках звучали запросы от населения о расширении зоны действия ТОС. Сегодня это самое значимое подтверждение правильности принятого в 1998 году решения о создании ТОС в городе Абакане.

Территориальное общественное самоуправление - это отличная возможность оперативно узнавать о нуждах, предложениях, стремлениях горожан. Это помогает решать проблемы, учитывая опыт и знания абаканцев, разные потребности жителей районов с многоквартирными домами, индивидуальной жилой застройки. Старосты (руководители органов территориального общественного самоуправления) постоянно находятся на связи с абаканцами: предложения, инициативы граждан оперативно оформляются в заявки на благоустройство территорий, грейдирования улиц, уборку скверов, парков и тротуаров, строительство новых линий освещения или ремонт существующих и т.д. Безопасность горожан, уют городских улиц, интересные площадки для детей и молодёжи - перед городскими властями много задач, определить первоочередные помогают жители в сотрудничестве с органами ТОС: 969 обращений, поступивших от граждан в 2024 году, отработали органы территориального общественного самоуправления города Абакана.

Общая численность населения в границах территориального общественного самоуправления - 115 970 человек. Общая численность населения города Абакана - 184 290 (по состоянию на 01.12.2024 по данным Управления Федеральной службы государственной статистики по Красноярскому краю, Республике Хакасия и Республике Тыва). В Абакане зарегистрировано и действует 7 ТОС.

В каждом ТОС созданы Советы, которые решают проблемы, связанные с благоустройством территории каждого ТОС, контролируют общественный порядок, оказывают материальную и психологическую поддержку незащищённых слоев населения и в целом планируют жизнь района, внутри каждого общественного самоуправления активную работу ведут клубные образования.

Самым массовым блоком работ ТОС является проведение мероприятий, направленных на формирование активной жизненной позиции жителей жилого района, и организация работы с детьми и молодёжью, взаимодействие с учреждениями культуры, спорта, образования и другими социальными структурами на территории района. Члены ТОС привлекали жителей районов к участию как в городских, республиканских и федеральных конкурсах и фестивалях, так и организовывали их на мероприятия, инициированные собственными силами и с привлечением социальных партнёров.

В 2024 году в культурно-массовых мероприятиях, организованных с помощью членов ТОС, смогли принять участие 21 988 человек.

В каждом районе были организованы и проведены физкультурно-оздоровительные праздники и туристические поездки, участие в которых приняли 7 512 человек.

Помимо указанных мероприятий, каждый ТОС привлекает жителей для участия в благотворительных и благоустроительных мероприятиях. Общее количество жителей, принявших участие в таких мероприятиях, - 8 485 человек.

Важным блоком мероприятий, проводимых членами ТОС, являются рейдовые профилактические мероприятия. В 2024 году 22 100 человек были ознакомлены с правилами пожарной безопасности и правилами содержания территории, с противопожарными мероприятиями, с требованиями по недопущению совершения правонарушений и другими.

Таким образом, общее количество жителей, принявших участие в мероприятиях, организованных ТОС в 2024 году, составило 60 085 человек, что составляет около 52% от численности жителей, проживающих в границах ТОС и более 32% от общей численности населения города Абакана.

В 2024 году город Абакан занял первое место в региональном этапе всероссийского конкурса «Лучшая муниципальная практика» в номинации «Обеспечение эффективной «обратной связи» с жителями муниципальных образований, развитие территориального общественного самоуправления и привлечение граждан к осуществлению (участию в осуществлении) местного самоуправления в иных формах», а также первое место в номинации «Укрепление межнационального мира и согласия, реализация иных мероприятий в сфере национальной политики на муниципальном уровне».

В декабре 2024 года Советом депутатов города Абакана были установлены границы новых ТОС, в январе 2025 года два новых ТОС - «Северный» и «Центральный» - были зарегистрированы: проведены конференции, жители утвердили Уставы ТОС, выбрали старост и утвердили составы Советов ТОС. Новые ТОС активно включились в общественную жизнь города: в феврале для жителей жилых районов «Северный» и «Центральный» уже стартовали творческие конкурсы, прошли спортивные состязания между любителями здорового образа жизни, организованная группа абаканцев от двух ТОС отправилась на экскурсию на спортплощадку в соседний регион.

Кроме того, у объединённых в ТОС жителей уже появились идеи, как сделать жизнь в своих районах интереснее и комфортнее: абаканцы активно включились в работу над инициативными проектами. Если комиссия одобрит и примет их предложения, то в Абакане появятся современная спортивная площадка и патриотическая исторически-образовательная локация.

Безусловно, ещё одним реальным инструментом создания комфортной жизни в родном городе является возможность реализовывать свои проекты путём объединения в общественные организации. На 1 января 2025 года в Абакане зарегистрировано 454 некоммерческие организации, в том числе и социально ориентированные некоммерческие организации. В 2024 году зарегистрирована 21 новая социально ориентированная некоммерческая организация (исключено из реестра в этот период 15 СОНКО). В числе новых СОНКО - спортивные, образовательные, политические, религиозные и, конечно, благотворительные организации.

Благотворительная работа в Абакане в последние годы вышла на совершенно новый уровень. К акциям помощи семьям, нуждающимся в особой поддержке государства, многодетным семьям, ветеранам добавились благотворительные проекты, направленные на помощь участникам СВО и их семьям. Такие мероприятия объединили тысячи жителей столицы Хакасии. Помощь участникам СВО, их семьям, демобилизованным участникам СВО в городе Абакане оказывается с самого начала специальной военной операции. В числе мер, предпринимаемых городскими властями, к которым активно подключились и волонтеры-общественники:

- в целях организации и координации оказания адресной социальной помощи семьям лиц, призванных на военную службу по мобилизации в Вооружённые Силы Российской Федерации, в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 21.09.2022 № 647 «Об объявлении частичной мобилизации в Российской Федерации», в Абакане создана Комиссия по оказанию адресной социальной помощи. Члены Комиссии еженедельно предоставляют отчёт Председателю комиссии - Главе города Абакана А.В. Лемину - об оказанных мерах поддержки;

- поддержка семей участников СВО: бесплатное посещение детьми детских дошкольных учреждений, бесплатное двухразовое питание для школьников из семей участников СВО, бесплатные проездные билеты на муниципальный транспорт для обучающихся из семей участников СВО;

- адресная поддержка семей участников СВО - помощь твёрдым топливом (углём) и дровами, организация помощи силами городских волонтерских организаций - ремонт, уборка дворов;

- в Центре психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи Городского управления образования Администрации города Абакана открыт пункт помощи семьям с детьми мобилизованных граждан. Семьям участников СВО оказывается комплексная психолого-педагогическая помощь: в 2022 году - 29 семей, в 2023 году - 13 семей, в 2024 году - 10 семей обратились за поддержкой специалистов;

- помощь по адаптации демобилизованных воинов СВО оказывается индивидуально. Члены Комиссии по оказанию адресной социальной помощи индивидуально встречаются с участниками СВО. На основании заявок Фонда «Защитники Отечества» Республики Хакасия с июля 2024 года муниципальные учреждения спорта предоставляют ветеранам СВО возможность прохождения реабилитации на базе городских учреждений. С июля по декабрь 2024 года в ФОК «Тепсей» прошли реабилитацию 53 человека, было предоставлено 29 бесплатных абонементов на 1 месяц на посещение тренажерного зала, 24 бесплатных абонементов на 1 месяц на посещение плавательного бассейна; в СК им. Н.Г. Булакина прошли реабилитацию 26 ветеранов. Муниципальными учреждениями культуры города обозначены возможности бесплатного предоставления своих услуг. Первый груз гуманитарной помощи для участников СВО был отправлен из Абакана в октябре 2022 года, практически через две недели после того, как Президентом Российской Федерации была объявлена частичная мобилизация. Курируют сбор гуманитарной помощи для участников СВО, жителей Курской области члены Комиссии по оказанию адресной социальной помощи. Непосредственно сбором, фасовкой, упаковкой и погрузкой груза на фуры или на железнодорожные платформы занимаются члены волонтерских объединений города Абакана. Сбор и отправка гуманитарного груза проходят под контролем Главы города Абакана А.В.

Лемина. Глава города Абакана Алексей Лемин в 2024 году лично трижды сопровождал гуманитарный груз в зону проведения спецоперации с представителями Народного фронта и членами партии «Единая Россия», встречался с участниками СВО из Абакана.

Гуманитарный груз из Абакана отправляется в среднем - два раза в месяц, средний объём отправляемой помощи - около 15 тонн.

Формируются гуманитарные грузы по запросам и заявкам военнослужащих. К сбору помощи бойцам активно подключаются коллективы городских учреждений, школьники и студенты, волонтеры, органы территориального общественного самоуправления, представители бизнеса и национальных общественных объединений.

Работа с национальными общественными объединениями строится традиционно согласно Плану мероприятий по реализации в Республике Хакасия в 2022-2025 годах Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года, утвержденного постановлением Правительства Республики Хакасия от 21.03.2022 № 44-п (с последующими изменениями). Приоритет главным задачам:

- укреплению гражданского единства и самосознания многонационального народа РФ;

- сохранению этнокультурного и языкового многообразия страны;

- сохранению русского языка как государственного и языка межнационального общения;

- гармонизации межнациональных (межэтнических) отношений, профилактика экстремизма и предупреждение конфликтов на национальной и религиозной почве; созданию социально-экономических, политических и культурных условий для улучшения социального благополучия граждан, обеспечения межнационального и межрелигиозного мира и согласия в Российской Федерации и т.д. Реализация столь важных задач отражена в муниципальных программах: «Развитие образования в городе Абакане», «Развитие культуры в городе Абакане», «Развитие физической культуры и спорта в городе Абакане», «Патриотическое воспитание жителей города Абакана и развитие городского сообщества», «Молодёжь Абакана», «Профилактика правонарушений, незаконного оборота наркотиков, терроризма, экстремизма, а также обеспечение общественного порядка и безопасности в городе Абакане».

Общественные благоустроительные мероприятия также не обходятся без участия членов национальных объединений. В Абакане уже несколько лет реализуется проект «Аллея дружбы»: представители разных национальных объединений собираются и высаживают деревья. В 2024 году 75 молодых сосен были высажены в парке «Комсомольский». Участие в акции приняли активисты девяти диаспор. В прошлые годы такие «Аллеи дружбы» появились в сквере «Кораблик», на проспекте Дружбы Народов, на улице Аскизская. Каждая встреча национальных объединений напоминает яркий праздник: абаканцы приходят в народных костюмах, с хорошим настроением. Проект обязательно будет продолжен, потому что получил поддержку от участников, которые предложили не только высаживать деревья, но и взять над ними «шефство»: поливать, ухаживать. «Тогда поводов для таких добрых встреч станет больше», - подчеркнули представители национальных объединений.

## **Какие задачи стоят в 2025 году**

Безусловно, одним из наиболее значимых событий 2025 года станет празднование юбилея Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов. Подготовка к этому торжеству началась задолго до юбилейного года. Мероприятия, посвящённые главному событию, начались в Абакане в январе. Наиболее важные - чествования ветеранов Великой Отечественной войны 1941-1945 годов. В ряду мероприятий - вручение юбилейных медалей «80 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.». В этом году их получит 191 ветеран города Абакана. Военные песни уже звучат во дворах, где живут наши герои.

Специалисты Администрации города Абакана контролируют составление списков ветеранов для поздравлений, координируют работу всех подразделений Администрации города Абакана, участвующих во вручении подарков и организации поздравительных концертов.

Вручение медалей проходит в торжественной обстановке с участием не только официальных лиц, представителей власти, но и волонтёров, школьников, конечно, городских артистов, которые радуют ветеранов песнями их молодости.

Кроме того, в Абакане запланированы патриотический фотопроjekt «За Деда!», Городской конкурс патриотической песни «Полигон», концерты для одного ветерана в преддверии 9 мая, конкурс среди ТОС «Танцплощадка. В шесть часов вечера после войны», патриотический фотоконкурс, ряд телевизионных проектов и т.д. План мероприятий, посвящённых Великой Победе, рассчитан до конца 2025 года.

2025 год объявлен Президентом Российской Федерации Годом защитника Отечества, поэтому многие городские акции, образовательные, благотворительные, культурные, спортивные проекты в этом году будут посвящены россиянам-героям.